

Районный конкурс творческих работ обучающихся «Мой край родной»,
посвященный Году культуры.



КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ
МБОУ СОШ С. ШИНГАК-КУЛЬ

ИСТОРИЯ АНСАМБЛЯ «РЯБИНУШКА»

Ученик 9а класса

Гуторов Дмитрий Алексеевич

МБОУ СОШ с.Шингак-Куль

Руководитель: Галеева Разилия Мунировна

(учитель истории и обществознания)

2014 год

**«Сила традиций и сила творчества в их сочетании –
животворящий источник всякой культуры»**

Пётр Николаевич Савицкий.

«Коня на скаку остановит, в горящую избу войдёт»,- эти слова прозвучали сегодня со сцены нашего сельского дома культуры. Их произнёс глава Чишминского района Уразметов Флюр Зиннурович 27 марта на сходе граждан нашего посёлка. Вы меня спросите: «О ком это он сказал?» Это было сказано о моей бабушке Метлицкой Антонине Андреевне, которая вырастила и воспитала двоих дочерей. Ни одна из них не поехала искать счастья в город, а остались на селе. И так же как бабушка свою жизнь посвятили работе в сельском доме культуры. Выбор этот был не случайным, так как пример был рядом – бабушка много лет проработала завклубом. А до неё «культурой» в посёлке руководил Лузин Николай Дмитриевич. Это был удивительно талантливый человек: он умел играть на скрипке, на гитаре, пианино, аккордеоне. В его музыкальных руках нежно издавала звуки пила, задорно выбивали ритм деревянные ложки. Он мог подобрать любую мелодию. Именно под его аккомпанимент исполняла свои песни «Рябинушка», фольклорный ансамбль нашего села. Я всегда был уверен, что именно он или моя бабушка организовали этот коллектив. Но Алевтина Петровна Криворот, которая поёт в этом коллективе с первых дней его основания, мне рассказала: «Создавала нашу «Рябинушку» ветеран труда Вахитова Гульбустан Акрамовна. Она ходила по домам и приглашала женщин посёлка в клуб на занятия кружка». А потом с грустью в глазах добавила: « Я вначале отказывалась, так как одновременно ушли из жизни сын Андрей (он погиб в армии, ему было всего 20 лет) и муж. Мне было не до песен. Но Гульбустан Акрамовна была очень настойчивой, не отставала от меня. А однажды в ноябре пришла домой, сняла с вешалки моё пальто и сказала: «Пошли в клуб. Там тебя ждут». Вот так я попала в нашу «Рябинушку». И не жалею. Именно она помогла мне справиться с трудностями, вернула интерес к жизни». И таких судеб в ансамбле не одна...

Жизнь ансамбля очень насыщена. Конкурсы, репетиции, выступления. За годы существования много интересных случаев произошло в жизни «бабулек», как их называет моя мама. Однажды на районном сабантуе их заметил Мустай Карим и заказал для себя свою любимую песню – «На горе колхоз». «Конечно, мы исполнили её для нашего знаменитого земляка». «Однажды»,- вспоминает Антонина Андреевна, «в Игнатовке один зритель

положил на сцену 50 рублей, чтобы мы исполнили ему песню «Хасбулат удалой».

Человек, к сожалению, живёт совсем недолго, но даже в этот короткий промежуток времени оставляет свой след в истории. История – основа любой нации, любого народа. Сохранить историю от забвения – долг любого человека.

История любого народа - это, прежде всего, его традиции и обычаи. Многим можно упрекать наш народ, но уж точно его нельзя упрекнуть в том, что он не бережёт свою историю, свою культуру. Все традиции нашего народа сохранились до наших дней, и это очень хорошо. Сохраняют народные традиции не только на бумаге. Они живут в памяти людей, которые собираются вместе, образуя различные кружки и ансамбли. Фольклорный ансамбль тому пример. Не было такого мероприятия в селе, где бы «Рябинушка» не принимала участия. За свою деятельность ансамбль был награждён птицефабрикой «Юбилейная» поездкой в Армению. За участие в культурной жизни района награждался поездкой в белорусский город-герой Брест, а также участники коллектива побывали в двух санаториях: «Шафраново» и «Юматово». Ансамбль выступает с концертами в близлежащих сёлах, а также населённых пунктах, находящихся за пределами Чишминского района. Он ежегодно участвует в о всех районных мероприятиях. На сегодняшний день в ансамбле 11 участников, вернее, участниц. Здесь поют и уважаемые ветераны : Куранова А.К., Криворот А.П., Шимко Л.Н., Зайнутдинова А.Х. Здесь и молодёжь: Петрусёва Ю.М., Гуторова Н.М., Зигангирова И.Р. Все они жители нашего посёлка, наши земляки. За 29 лет ансамбль стал одной неделимой семьёй. Я считаю, что этот коллектив очень важен для нас. «Рябинушка» не только хранит культурное наследие нашего народа, но и передаёт его следующим поколениям, тем самым вкладывая частичку себя в историю нашего посёлка, нашего района, нашей Республики, нашей страны.

2014 год в нашем государстве, в нашей Республике объявлен Годом культуры. А что такое культура? Это – материальные и духовные ценности, созданные человечеством. Это – храмы, это - памятники, это - музеи, это – одежда, посуда, орудия труда, оружие, это – книги, картины, обычаи, традиции нашего многонационального государства. И, конечно, это – музыка, танцы, песни. А песни – это душа народа. Они сопровождают нас с самой колыбели, всю жизнь. Песни нашего народа «воевали» с нашими дедами и прадедами с врагами, песни помогали «строить и жить» после победы над фашизмом, песни помогают нам и в трудную минуту, и в минуту радости. И именно наша «Рябинушка», в которой поют наши бабушки, тёти,

мамы, наши землячки, через песни воспитывают в нас, людях двадцать первого века, любовь и уважение к культурному наследию нашего народа. Одно беспокоит «Рябинушку» - с каждым годом в зале клуба всё меньше зрителей. «Телевизоры, интернет отвлекают людей от живого общения с песней», - вздыхают «бабульки».

Своё сочинение о земляках мне хочется закончить словами Юлиуса Фучика: «Без песни нет жизни, как нет её без Солнца». А нам песня нужна вдвойне, ведь песня – это душа народа. А фольклорный ансамбль «Рябинушка» - душа нашего посёлка.



«Рябинушка» на сабантуе.



Лузин Н.Д. и его артисты